
HanSojitmyio noBepxHocTfa MeaHflpoB, o6o3HaHeHHoíi khk paťiOH «e», BOfla oSbihho 

HaXOflMTCH BO BCBM nOMBeHHOM npO(J)MJie. nOHBBI SfleCB aBJIHMTCH rjieiÍHOBbie.
4. Ha TeppMTopMHx, r^e KannjiapHaa Bo^a BTarMBaeTca ao noHBeHHoro npo- 

ci>iijia M npMMiiHHeT mx sacojieHMe, npeoóJiaaawT sacojieHHbie noHBbi. Ohh hbjih- 

lOTca pacnpocTpaHeHHbíMM b reoMopcjDojiorHHecKHX paiioHax «e2», HacTMBHO «a» 
M «c».

Koloman Tarábek

BEITRAG ZUR GEOGRAPHIE DER BODEN AUF DER GROSSEN SCHÚTTINSEL.

Iin Jahre 1954 wurde auf dem Gebiete des Žitný ostrov (Grosse Schuttinsel) eine 
g'eomorpholog'ische Porschung unter der Piihrung des Docenten M. Lukniš mit den 
Mitarbeitern E. Mazur und J. Košťálik durchgefúhrt. Diese Forschung wurde auch 
durch die anderen physikalisch-geographischen Komponenten und deren Charakteristik 
erganzt. Die phytogeographische Durchforschung fuhrte P. Plesnik und die Boden- 
forschung K. Tarábek durch. Das Gebiet ist in Landschaften aufgeteilt, von denen jede 
zumeist einen bestimmten und eigenen Komplex von Naturfaktoren aufweist. Diese 
selbständigen Eigenschaften waren oft auch das Kriterium bei der geomorphologischen 
EinteilungdesGebietes des Žitný ostrov und in Zusammenhang mit diesen physikalisch- 
geographischen Eigenschaften sind hier auch verschiedene bodenbildende Prozesse und 
Bodentypen verbreitet. Diese sind in erster Linie von den hydrologischen Verhältnissen 
abhängig, da das Grund- und Kapillar-Wasser zeitweise oder dauernd ins Profil der 
hiesigen Boden reicht und in dieser Zone der schwarzerde-bildenden Prozesse die 
komplizierten Verhältnisse bei den hydrogenalen und versalzten Boden hildet. Darům 
richtet sich ihre Fláchenverbreitung im Grossen und Ganzen nach dem morphologischen 
Bau der Oberfläche und seiner Entwicklung. Im Einklang mit diesem Bau konnen wir 
am Žitný ostrov folgende vorherrschende Bodentypen unterscheiden;

1. Auf dem der Entwicklung nach ältesten und hochst gelegenen Gebiet, welches ais 
geomorphologische Landchaft ,,a“ bezeichnet wird, wo das Grundwasser dauernd bo 
tief ist, dass seine kapillare Hebung nicht bis zum Bodenprofil reicht. Diese Boden 
weisen Merkmale einer ehemaligen Versalzung auf.

2. Auf dem jungsten Gebiete, das durch die Donau und die Kleine Donau agradiert 
ist und ais ,,b“ und ,,c“ bezeichnet wird, wo sich das Grundwasser zeitweise oder 
dauernd im Bodenprofil befindet. Vorherrschend sind gleyartige- und Gleyboden.

3. Auf dem tiefsten Gebiet des Žitný ostrov, welches grosstenteils die Fläche der 
Mäander beansprucht und ais Landschaft ,,e“ bezeichnet wird. Das Wasser befindet 
sich zumeist im ganzen Bodenprofil. Die Boden sind hier Gleyboden.

4. In den Gebieten, wo das Kapillarv/asser ins Bodenprofil reicht und dessen Ver
salzung verursacht, herrschen Salzboden vor. Sie sind in den geomorphologischen Land
schaften e, teilweise ,,a“ und ,,c“ verbreitet.

Aus dem slowakischen Vlasta Dlabačoi'á

valEria mazurová

VÝMOLOVÁ ERÓZIA V POVODÍ IPĽA

Problému erózie pôd sa u nás dosiaľ venovala pomerne malá pozornosť, hoci 
sa vyskytujú oblasti, kde erózne procesy spôsobujú značné národohospodárske 
škody. Je síce niekoľko príručiek, ktoré sa zaoberajú eróziou pôd všeobecne, mo
nografické štúdie nám však zatiaľ chýbajú.

V rámci prác Zemepisného ústavu SAV dostala som za úlohu vypracovať mapy 
výmoľovej erózie pre niektoré povodia. Predbežným výsledkom je mapa výmo- 
ľovej erózie v povodí Ipľa, ktorú predkladám. Na základe mapy bude možné po
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ukázať na oblasti eróziou najviac postihnuté, aj na základných činiteľov, ktoré ju 
spôsobujú, resp. urýchľujú. Mapa bude zároveň podkladom pre ďalšie detailnej
šie štúdium najviac ohrozených oblasti, pomocou ktorého sa bude môcť účinne 
bojovať proti erózii pôd. Textovú časť považujem za slovný doprovod k mape, za 
príčinné vysvetlenie zjavov, ktoré mapa znázorňuje. Túto prácu sleduje a je po
radcom doc. dr. M. L u k n i š.

K vypracovaniu mapy výmoľovej erózie som používala topografické sekcie 
(1 : 25 000). Jednotlivé listy som si rozdelila na štvorce o ploche 4 km". Pre 
každý štvorec som zmerala dĺžku výmoľových rýh. Pritom som zisťovala aj 
hĺbku výmoľov, tvar, rozvetvenosť, nadmorskú výšku, sklon, porast a pôvod jed
notlivých výmoľov. Z týchto výsledkov som dostala tabuľky, ktoré budem ďalej

” d
štatisticky spracovávať. Pomocou vzorca ľ P

(d = dĺžka výmoľa, P = plocha
štvorca) dostala som dĺžku výmoľov v km/km". Podľa častosti jednotlivých prí
padov vyhotovila som frekvenčnú krivku a z jej poloparabolického priebehu som 
vymedzila 6 stupňov pre dĺžku eróznych rýh v km/km".

1. stupeň 0,000— 0,100, 4. stupeň 1,001—2,000
2. stupeň 0,101— 0,500, 5. stupeň 2,001—3,000
3. stupeň 0,501—1,000, 6. stupeň 3,001 a viac.
Výsledky získané z topografických sekcií som si preniesla na špeciálne listy

(1 : 75 000). Generalizáciu som vykonala interpolovaním s prihliadnutím na te- 
rénnj^ výskum podľa prírodných pomerov.

Co sa týka mapového podkladu pre oblasť Krupinskej vrchoviny, Intravulka- 
nickej brázdy a Ipeľskej tabule, je reambulovaný a dobre prehľadný, takže vy
meriavanie eróznych výmoľov bolo pomerne ľahké a presné. Väčšie ťažkosti spô
soboval mapový materiál Sitnianskej skupiny, Javoria a Veporského Rudohoria, 
ktorý nie je reambulovaný a menej prehľadný v dôsledku prehustených znázor- 
ňovacích prostriedkov. Otázkou bolo, pokiaľ až merať erózne ryhy týchto ob
lastí. Brala som pritom do úvahy najmä vegetačné pomery a sklonitost’ svahov. 
Zmerala som hlavne svahové bystriny strmších a predovšetkým odlesnených ob
lastí.

Povodie Ipľa možno rozdeliť na niekoľko menších celkov, ktoré sa navzájom 
líšia geologickou stavbou a geomorfologickým charakterom. Načrtnem aspoň 
ich hrubý prehľad. Do pramennej oblasti Ipľa zasahuje kryštalicko-druhohorné 
pásmo, ktoré morfograficky patrí k Veporskej časti Slovenského Rudohoria, zlo
ženého z kryštalických bridlíc a mezozoických sedimentov. Severnú hranicu tvoria 
hmoty sopečného pôvodu, Javorie a Štiavnické pohorie. Ústredný chrbát Javo
ria budujú andezity, ktoré sa v podobe prúdov lúčovito rozbiehajú a tvoria mor
fologicky výrazné chrbty. V nižších svahových častiach Javoria vystupujú najmä 
andezitové tufy a aglomeráty. Štiavnické pohorie sa skladá zo širokého masívu 
andezitov s chrbtami ryolitov na okrajoch. Strednú časť tvorí rozsiahla Krupinská 
vrchovina zložená zo sopečných tufov, tufitov a aglomerátov. Má charakter plo
šiny sklonenej k juhu. Na západe patrí k povodiu Ipľa Ipeľská tabuľa, ktorá sa 
smerom k severu rozširuje a nenápadne prechádza do Krupinskej vrchoviny. 
Tvoria ju najmä pleistocénne spraše a sprašové hliny. Na juhu k povodiu Ipľa 
patrí Intravulkanická brázda tvorená Ipeľskou a Lučeneckou kotlinou. Táto ob
lasť je vyplnená najmä miocénnymi sedimentmi (zlepence, pieskovce, piesky, íly 
a sliene). Na juhovýchode je Fiľakovská vrchovina, tvorená sčasti miocénnymi 
sedimentmi, sčasti čadičmi, ich tufmi a aglomerátmi.
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v ďalšom si prehľadne všimnem rozloženia oblastí o rôznej intenzite eróznyeh 
výmoľov vo vzťahu k prírodným a ľudským činiteľom. Ako z mapy eróznyeh vý
moľov vidieť, jestvuje istá zonálnosť v rozložení oblastí s rôznym stupňom inten
zity erózie. Toto súvisí s celým radom činiteľov, ktoré zrýchľujú alebo spomaľujú 
erózne procesy. Sú to najmä geologické, geomorfologické, klimatické, hydrolo
gické, pôdne a vegetačné pomery, ďalej zásahy človeka do prírodného prostredia, 
spôsoby poľného hospodárenia a rôzne technické stavby. Intenzita erózie záleží 
na tom, či v jednotlivých oblastiach prevláda súbor faktorov, ktoré ju zrýchľujú, 
alebo tých, čo ju zmierňujú. Z toho dôvodu nemožno brať do úvahy vplyvy jed
notlivých činiteľov izolovane pre celé územie, ale si ich budem všímať vo vzájom
nej súvislosti podľa troch oblastí intenzity, ako nám ich ukazuje mapa a ktoré sú 
výsledkom ich vzájomného pôsobenia. Mapa výmoľovej erózie v povodí Ipľa za
chytáva 6 rôznych stupňov intenzity výmoľovej erózie. Súčasne uvádzam tabuľku 
plošnej rozlohy jednotlivých stupňov:

Stupeň Dižka km/km2 Plocha v km- Plocha v %

1. 0,000—0,100 1.120 30,5
2. 0,101—0,500 1.010 27,5
3. 0,501—1,000 620 17
4. 1,001—2,000 590 16
5. 2,001—3,000 240 7
6. 3,001—< 70 2

Spolu plocha: 3.650 100

Pri analýze vzťahov jednotlivých činiteľov výmoľovej erózie sa v tejto pred
bežnej zprávě nebudem zaoberať každým stupňom osobitne, ale spojím prvý a 
druhý stupeň v oblasť nepatrnej až miernej erózie, tretí stupeň preberám ako 
oblasť so strednosilnou eróziou a štvrtý, piaty a šiesty stupeň spájam v oblasť 
intenzívnej erózie.

Oblasť nepatrnej až miernej výmoľovej erózie

Zaberá väčšinu Veporského Rudohoria, Javoria, Korvaľovskej skupiny Štiav
nického pohoria. Krupinskej vrchoviny, Lučeneckej kotliny a úzky aluviálny pás 
popri Ipli. Veľmi slabá erózia týchto oblastí vyplýva najmä z priaznivého uspôso
benia pôdne-geologických, morfologických, vegetačných a ľudských činiteľov. 
Geologické a pôdne pomery takmer celej oblasti s miernou eróziou sú jedným 
z hlavných činiteľov, ktoré spomaľujú erózne procesy. Masívne chrbty Korva
ľovskej skupiny Štiavnického pohoria a Javoria budujú najmä veľmi odolné ande
zity. Sú na nich vjrvinuté prevažne ťažké ilovité pôdy. Tieto samotné sú za vlhka 
väzké a málo podliehajú erózii. Ak vezmeme do úvahy, že sú len plytké, zriedka 
strednohlboké, aj po prípadnom vzniku počiatočných štádií erózie (splach, zjar- 
čenie) prekážajú vzniku intenzívnej výmoľovej erózie tvrdé podložné andezity.

Ďalším, veľmi dôležitým momentom sú tu morfologické pomery. Oblasti miernej 
erózie sú rozložené najmä na širokých chrbtoch, čo prekáža vzniku intenzívnej 
výmoľovej erózie. K tomu pristupujú aj priaznivé vegetačné pomery. Tieto chrb
ty sú silne zalesnené a súvislý les je najlepším protíeróznym činiteľom. Lesy sa 
tu uchovali vďaka tomu, že tieto územia sú pre svoju nadmorskú výšku, pôdne 
pomery a dopravu pre premenenie na polia nevhodné. Veporská skupina Rudo
horia je síce zložená z menej odolných kryštalických bridlíc, ktoré za priaznivých
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podmienok sú náchylné k erózii, ale vďaka morfologickému stvárneniu a vege
tačným pomerom neprebieha tam silná výmoľová erózia. Zmierňujúcim činiteľom 
výmoľovej erózie sú tu najmä široké zarovnané chrbty, silne zalesnené. Pôdy sú 
tam väčšinou kamenité, menej piesčité (na rulách), oboje silne priepustné, a 
preto relatívne odolné proti erózii. Ďalšou oblasťou s nepatrnou až miernou eró
ziou je Krupinská vrchovina. Tvoria ju prevažne sopečné aglomeráty a tufy. 
Silne priepustné aglomeráty dobre odolávajú erózii. Tufy sú síce náchylné k vzni
ku výmoľov, ale v Krupinskej vrchovine sa táto okolnosť slabo prejavuje, vďaka 
konfigurácii terénu. Súc zarovnanou plošinou rozrezanou radom úzkych údolí 
s konvexnými krátkymi svahmi, ktoré sú zalesnené, nevznikla tu intenzívna eró
zia vo väčšom rozsahu. Vzniku výmoľov bráni jednak prílišná krátkosť svahov 
a najmä zalesnenie. Dobrou prekážkou proti výmoľovej erózii sú aj silné prie
pustné pôdy vznikajúce na aglomerátoch. Hoci človek veľmi silne zasiahol do 
prírodných pomerov Krupinskej vrchoviny, vďaka priaznivým pomerom morfolo
gickým a pôdne geologickým zostal jeho zásah bez väčších škodlivých účinkov na 
priebeh výmoľovej erózie. Výnimku tvoria len dve menšie oblasti, a to povodie 
Tisovnika a západné svahy Krupinskej vrchoviny skláňajúce sa ku Krupinici. 
Budem sa s nimi zaoberať v ďalšej stati. Úzky pás s nepatrnou výmoľovou eró
ziou popri Ipli a širšie územie v Lučeneckej kotline súvisia s vlhkým, plochým, 
meandrovým územím Ipľa a jeho prítokov.

Prechodná oblasť so stredne silnou eróziou

Netvorí súvislú plochu ako predchádzajúca oblasť, ale sa vyskytuje buď v po
dobe úzkych pruhov prechodného územia medzi oblasťou miernej a intenzívnej 
erózie alebo v podobe enkláv uprostred územia s miernou eróziou (horné časti 
povodí Štiavnice, Tisovnika, západne od Lučeneckého potoka dve menšie oblasti 
a hornú časť povodia Ipľa) charakterizujú ju už menej priaznivé pomery geolo
gické, pôdne a najmä morfologické a kultúrne. Na hornom toku Štiavnice je síce 
oblasť odolných andezitov a ich aglomerátov, resp. čadičov, ale pre odlišné mor
fologické pomery oproti Korvaľovskej skupine vznikla tu silnejšia erózia. Kým 
Korvaľovskú skupinu tvoria široké zarovnané a zalesnené chrbty, západná časť 
Štiavnického pohoria je silne rozčlenená Štiavnicou a jej prítokmi a na svahoch 
pokrytých mocnými vrstvami zvetralín prebieha výmoľová erózia. Aj zásah člo
veka je tu väčší. Je viac odlesnená a človek tu založil polia a pašienky nanoho razy 
na príliš strmých svahoch a pospájal ich sieťou ciest, čo všetko vplýva na vznik 
výmoľových rýh. Ešte badateľnejší je vplyv morfológie a činnosti človeka v po
vodí Tisovnika a Tuhárskeho potoka. Kým v ostatných častiach Krupinskej 
vrchoviny silne priepustné aglomeráty na zarovnaných chrbtoch a na zalesnených 
svahoch údolí sa ukázali veľmi odolnými proti erózii, v tejto oblasti bol vplyv 
ostatných činiteľov natoľko nepriaznivý, že aj na nich prebieha erózia tretieho 
stupňa. Krupinská vrchovina je tu rozrezaná veľmi hlbokými údoliami a je silne 
odlesnená. Veľmi strmé svahy pokrývajú miesto niekdajších lesov, ktoré chránili 
pôdu pred eróziou, polia a pašienky. Človek oproti erózii živelne bojuje zaklada
ním terasových polí. Napomáhajú mu v tom silne priepustné skeletové pôdj' na 
aglomerátoch. Kamene z polí zbiera a ukladá do valov na okraji polí (medze), 
ktoré sú porastené krami liesky, hlohu a šípky. Úzke plôšky terasových polí odde
lených pásmi krovín s valmi vyzbieraných kameňov sú pre túto oblasť typickým 
obrazom. V hornej časti povodia Ipľa sú len malé ostrovky erózie tretieho stupňa.
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Ako som uviedla, kryštalické bridlice, ktoré budujú túto oblasť, po odlesnení 
údolných svahov sú náchylné k výmoľovej erózii. Človek práve tieto najprístup
nejšie údolné oblasti Veporského Rudohoria odlesnil a premenil na polia a pa
sienky.

Oblasť intenzívnej výmoľovej erózie

Tvorí najsúvíslejšíe územie, zaberajúce severnú časť Ipeľskej tabule, západné 
svahy Krupinskej vrchoviny a pahorkatinu Ipeľskej kotliny. Okrem toho k nej 
patrí východná časť Fiľakovskej vrchoviny a niekoľko enkláv uprostred prvej 
oblasti. Kým v oblasti s miernou eróziou sme videli, že prevládajú jednotliví či
nitelia zabraňujúci vzniku intenzívnej výmoľovej erózie, v prechodnej zase boj 
jedných proti druhým (priepustné aglomeráty a terasové polia zmierňujú eróziu, 
kým strmé odlesnené svahy ju podporujú), v tejto oblasti sa spájajú všetky ne
priaznivé pomery tak, že oblasť slabo odoláva výmoľovej erózii. Charakteristic
kým pre celú oblasť intenzívnej výmoľovej erózie je veľký plošný rozsah mäk
kých, málo odolných hornín sedimentárneho a sopečného pôvodu (miocénne pies
ky, íly a sliene na Ipeľskej tabuli, v Ipeľskej kotline a Fiľakovskej vrchovine, 
tufy na západných svahoch Krupinskej vrchoviny, sčasti aj v Ipeľskej kotline a 
Fiľakovskej vrchovine) a hrubé pokryvy kvartérnych sedimentov (spraše, spra
šové hliny a zvetralinové plášte). Vznikajú na nich prevažne strednoťažké hlinité 
pôdy, ktoré sú k erózii veľmi náchylné. Plošný splach a zjarčenie prebiehajúce 
na nich sa môžu vzhľadom na mäkké podložie ďalej rozvíjať v ryhy a výmole. 
Tento proces podporujú aj morfologické pomery. Územie s intenzívnou výmoľovou 
eróziou má ráz pahorkatiny (200—350 m) s pomerne miernymi, ale dlhými svah
mi. A práve dĺžka svahov je pri vzniku výmoľov veľmi dôležitým činiteľom. Na 
dlhých svahoch má spočiatku plošne odtekajúca zrážková voda možnosť odtekať 
organizovane a tak veľmi zvyšovať výmoľovú eróziu. Výrazným potvrdením je 
Ipeľská tabuľa. Kým jej južná časť je úzka s krátkymi svahmi a jestvuje na nej 
len mierna výmoľová erózia, severná rozšírená časť tabule s dlhými svahmi má 
až katastrofálnu výmoľovú eróziu. Podobné pomery sú aj v pahorkatinnej časti 
Ipeľskej kotliny a na miernych dlhých svahoch Krupinskej vrchoviny, skláňajú
cich sa ku Krupinici. K prírodným činiteľom pristupuje ešte závažnejší moment, 
a to zásah človeka. Keďže toto územie je pomerne nízke a ľahko prístupné a 
k tomu s veľmi úrodnou pôdou, človek už dávno odstránil pôvodné lesy a na
hradil ich poľami a pašienkami, vybudoval sídla a komunikácie. Zničenie lesa 
znamenalo odstránenie najlepšieho protierózneho činiteľa a tak tvorba výmoľov 
mala za podmienok pre ňu priaznivých aj vzhľadom na podložie a morfológiu voľný 
priebeh. Toto bol vplyv nepriameho zásahu človeka. Jeho priama činnosť, a to 
zakladanie polí, pašienkov, sídel a ciest tiež vplýva na intenzitu eróznych pro
cesov. Napríklad oranie po svahu (role na juhozápad od Slanej Lehoty, severne 
od Podrečian atď.) často zapríčiňuje vznik výmoľov. Rovnako mnohé poľné cesty 
a pasenie dobytka, ako aj umelé odkryvy (pieskovne, hliniská, napr. pri Poltári) 
pôdu ohrožuje. Zásah človeka do prírodných pomerov mal však pre celé povodie 
Ipľa aj ďalšie nepriaznivé následky. Predovšetkým odstránenie lesov znamenalo 
zhoršenie hydrologických pomerov (veľké výkyvy v prietokoch). Voda z letných 
búrkových lejakov a z roztopeného snehu na jar odteká následkom odlesnenia 
veľmi rýchle a vytvára výmole. K tomu pristupujú aj klimatické vplyvy, najmä 
na Ipeľskej tabuli a Ipeľskej kotline, ktoré patria k suchej polostepnej podunaj-
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skej klimatickej zóne. Najmä v letnom suchom období vzniká na pôdach práško- 
vitá štruktúra, ktorá podlieha jednak veternej, ale hlavne vodnej erózii.

Ako sme už z uvedeného videli, výmoľová erózia je závislá od celého radu vzá
jomne viazaných ľudských a prírodných činiteľov. V oblastiach s priaznivé uspô
sobenými činiteľmi je erózia nepatrná, v územiach, kde je ich priaznivé usporia
danie porušené, vznikajú intenzívne erózne procesy, v krajných prípadoch až 
katastrofálne. Ako som už bližšie uviedla, najzávažnejšie je to, že práve naj
intenzívnejšia výmoľová erózia prebieha v najúrodnejších oblastiach povodia Ipľa. 
Je nevyhnutné urobiť opatrenia, ktoré by zmiernili jej škodlivé účinky a zachrá
nili tak pre naše hospodárstvo veľké hodnoty.

Katedra fyzickej geografie UK, 
Bratislava

Zemepisný ústav SAF, Bratislava
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B. Masyposa

3P03MH PASMbIBAHMH B BACCEIÍHE P, HnEJIb

IIpeflivieTOM MCcjieflOBaHHH Sbiji oco6biii bha aposnn, a MMenno sposmi pasMbiBa- 
iina B ôacceňHe p. Mnejib. B ocHOBy paôoTbi nojioJKeiia Kapra ospaiiiHOH cgtm, na 
KOTOpoii oGosnaueno 6 pasjiiiHHbix CTeneHeíí apoann pasMbiBaHWH. CTenenn Bbipa- 
''KeHbl flJIIlHOM pbITBMH'B Km/kM-.

1- H CTenCHb
2- h ”
3- h ”

0,000 — 0,100 
0,101 — 0,500 
0,501 —- 1,000

4.-H CTCneHb 
5-fi ■■
O-H ”

1,001
2,001
3.001

2,000
3,000
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IIpoaHajiMSMpoBaB Kapxy, asTop pacHJienMji 6acceite p. Mnejit. na 3 neTKO bbi- 
pasíCHHbie oSjíacTM: 1) co cfla6oii apoaMeii — k hcíí OTHeceHW 1 n 2 CTeneHM, 2) nepe- 

xoflHan, c aposMOHHbíMM npoiíeccaMM cpeflHeii cmjim, k KOTopoň othocmtch 3-h cre- 
ncHb, 3) noflBepraioinaHCH wHTeHCMBHoíi apoann pasMbiBaHMa — k Heň OTHCCCHbí 
CTeneHM 4—6.

lIpMHHHOň HesHaHMTejibHOCTM 3po3MOHHbix npopeccoB, OTjiMHaiomeň: nepsyio 
oCjiacTb, HBJíHiOTCH SjíaronpwHTHbie noHBeHHbie, reojioriiHecKMe, Mop(J)OJiorMHecKMe 

M pacTHTejibHbie cJjaKTopbi, TaKHce KHK M xoaafícTBeHHaa fleHTejibHocTb nejiOBeKa. 
Sxa oSjíacTb saHMMaeT cnjiouiHbie njiomaflM jiecHbix MaccMBOs b BenopcKMx PysHbix 

ropax, Ha Kpnxcax Hbopmh, KopsaaoBCKOíí rpynnbi IIlTHaBHMpKMX rop, oCmiipHoe 
KpynMHCKOe njiaro m aajiiOBMajifaHyK) noťÍMy p. Mnejib m ero rjiaBHWx npHTOKOB.

nepexoHHaa o6jiacTb, r^e apoawH fleiícTByeT co cpe^Heii cmjioíí, ^pe;^CTaBJIHeTca b 
BM^e HeSojibuíMx nojioc Mexcsy sTopoři m xperbeň oSjíacTHMM, a xaKxte necKOJibKMx 
yqacTKOB nocpe^H nepBofí oóJiacxM. Tyx Bce (JjaKXopbi — Mop(J)orpa(J)MHecKiie, reo- 
jtorMMCCKMe, HOHBeHHbie ycjioBMH H xosHíicxBeHHaH neaxejibHOCxb HejiOBCKa — oxa- 
sbiBaioTca Menee SjíaronpMHTHWMM. TwnMHHbíMM ^jih axoíi oóJiacxM hbjihioxch no- 
Jiocbi nojieň, pacnojiaraeMbie ycxynaMH aaflepjKaHMH aposMM.

Oójiacxb, rfle apoanoHHbie npoineccbi oxjiMHaioxcH ocoSennoii cmjioíí, saHMMaex 

oSuiMpHoe cnjioniHoe npocxpaHCXBO b ceBepHOM nacxH MnejibCKoro njiaxo, Ha aa- 
naflHbix CKJioHax KpynMHCKOM BOSBbímeHHOCxM h xojiMax cpeflM MnejibCKOii kotjio- 
BMHbl. lIpMpOflHbie yCJIOBMH M X03HÍÍCTBeHHaH flCaxejIbHOCXb HejIOBCKa CnOCo6cXByK)T 
3flecb paSBMTMK) CMJIbHOM 3p03MM pa3MbIBaHMH. B03HMKH0BeHMK) pblXBMH 6jiarO- 
npMHTCTByioT M reojiorMHCCKMe ycjioBMH (MomHbie noKpoBHbie oxjlOJKeHMa, MarKM]M 
cyĎCTpax), M HOHBeHHbie (cpeflHexHJKejibie cyrjiMHHCxwe noHBbi), m Mop(J)OJiorMHecKMe 

(MejiKoropbe co CKJiOHaMM 6ojibmoM npoTHxceHHOCxM). Tax xaK bch axa oSjíacxb 

pacnojioiKeHa na cpasHMxejibHO Heóojibmoii Bbicoxe, nejiOBeK BbipyÓMJi Jieca m npe- 
BpaxMji Mx B nojia m nacTônma. BcjieflcxBMe yHHHXOJiceHMH jieca, Koxopbiň HBjínexca 
JlyHUIMM npOTMBOSpOSMOHHblM CpCflCTBOM, yxyňlHMJIMCfa M rMflpOJIOmHeCKMe yCJIOBMH. 
Ebicxpo cxeKaiomMe hoxokm flosifleBbix m seceHHMx xajibix bos Jierxo npoKjiaflbi- 
BaioT HeóojibiuMe pbixBMHbi. 3po3MOHHbiMM npopeccaMM CHjibHee Bcero nocxMrHyxbi 
caMbie njio^íopoflHbie ynacTRM SacceiiHa p. Mnejib, a noxoMy HeaaMefljiHxejibHoe npM- 
HHTMe np0TMB03p03M0HHbIX Mep npCflCXaBJIHeXCH BeCbMa BaiKHblM.

Valéria Mazúrová

DIE GRABENSPÚLUNG IM WASSERGEBIETE DES IPEĽ.

Gegenstand dieser Studie ist eine spezielle Art der Bodenerosion und zwar die Gra- 
bensptilung im Wassergebiete des Ipeľ. Die Grundlage zu dieser Arbeit bildet eine Kar
te der Dichte der Spiilgraben, welche gleichzeitig 6 verschiedene Intensitätsgrade der 
Erosionstatigkeit verzeichnet. Die Grade stellen die Länge der Rinnen in Km/Km^ dar.

1. Grád 0,000—0,100 4. Grád 1,001—2,000
2. Grád 0,101—0,500 5. Grád 2,001—3,000
3. Grád 0,501—1,000 6. Grád 3,001—

Bei der Analyse der Karte teilte die Autorin das Wassergebiet des Ipeľ in drei 
ausgepragte Teilgebiete auf: 1. Gebiet der massigen Elrosion, wo sie den 1. und 2. Grád 
einreihte. 2. tJbergangsgebiet mit mittelstarker Erosion, welches den 3. Grád ein- 
schliesst. 3. Gebiet der intensiven Grabenspulung, welches die Grade 4—6 umfängt.

Die schwache Erosion des ersten Gebietes geht aus der gunstigen Gestaltung des 
Bodens, der geologischen, morphologischen und Vegetations-Verhältnisse und dem
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Einflusse des Menschen hervor. Sie mnschliesst zusammenhäng-ende Flächen gerade auf 
den massiven bewaldeten Bergriicken des Erzg-ebirges Vepor, des Gebirges Javorie, der 
Korvalov-Gruppe des Štiavnicer Gebirges, femer das flach ausgebreitete Bergland von 
Krupina und die alluviale Aue des Ipeľ und dessen grosserer Zuflusse.

Das Úbergangsgebiet mit mittelstarker Erosion beansprucht bloss kleinere Strei- 
fen zwischen dem ersten und dritten Gebiete und einige Enklaven inmitten des ersten 
Gebietes. Die morphographischen, geologischen, kulturellen und Boden-Verhältnisse, 
welche es charakterisieren, sind schon weniger gunstig. Typisch fiir dieses Gebiet sind 
Streifen kleiner Terrassenfelder ais Schutz gegen die Erosion.

Das Gebiet der intensiven Erosion bildet das meist zusammenhangende LandstUck 
und hierher gehort der nordliche Teil der Ipeľ-Tafel, die Westhange des peneplenisier- 
ten Berglandes von Krupina und das Hugelland des Ipeľ-Kessels. Hier verhelfen die 
Naturbedingimgen unter der Einwirkung des Menschen zur Bildung einer intensiven 
Bodenerosion. Der Grabenspulung giinstig sind hier einerseits die geologischen Ver- 
haltnisse (mächtige Deckenschotter auf weicher Grundlage) andererseits der Boden 
(mittelschwere Lehm-Boden) und endlich die morphologischen Verhältnisse das 
Gebiet hat den Charakter eines Hiigellandes mit langen Hängen). Da dieses Gebiet 
verhältnismässig niedrig ist, rodete der Mensch die Wälder aus und verwandelte sie in 
Pelder und Weidenland. Der Wald bildet aber die beste Hilfe gegen die Erosion und 
so verschlimmerten sich nach seiner Entfernung auch die hydrologischen Verhältnisse. 
Das Wasser von den Gewitterregen und dem schmelzenden Schnee rinnt im Friihjahr 
rasch ab und bildet SpUlfurchen. Aus der Arbeit geht hervor, dass durch die intensivste 
Erosion gerade die fruchtbarsten Gegenden des Wassergebietes betroffen sind rmd 
darům ist umso dringender die Notwendigkeit Gegenmassregeln zu tref fen.

Aus dem slowakischen Text Vlasta DlabačmJá

Geografický časopis VII., 1—ž. 109


